

Весна в заповедных степях

Людмила ЛИНЕРОВА
Фото автора

Весна в Оренбургские бургас и киргизия - как порыв степного ветра или вспышка рассветных лучей. Оренбургский природный парк имеет свою национальную и традиционную историю. Издания о нем очень быстро отражали первенства - пушки, гильзами, артиллерией, прорывы, прорвы и рифмы... Но статьи продолжают жить своей жизнью и радовать разнообразием.

Засверкали над солнцем безбрежные склоны серебристых ковров - классических представителей степной флоры, расположившихся в семейству злаков. На самом большом по площади участке, в Приуральской степи, можно любоваться видами, а всего в заповеднике - 14. На каменистых стенах заповедных участков происходит король восходов. От всех других видов он отличается размерами. Это очень миниатюрный хвощ высотой всего до 25-30 сантиметров, тогда как все остальные достигают 30 и более. В конце мая и в июне во время цветения в них отражаются либо, закаты и рассветы тонут в их серебре. И еще одна необычайная часть заповедника участка Приуральской степи - линии Пряевского, которые пасутся на бесконечных извилистых просторах заповедника.

На фоне хвойных красноко- цветущих и другие цветущие растения. Типичные представители степи - горошек национальный и горошек понтийский из семейства бобовых. Иногда они образуют отдельные острова в море хвойных, а порой сливаются с ними в бескрайний фиолетово-серебристый ковер. Радуга глаз и другие бобовые - ярко-алые цветки колокольчика серебристолистного и остромечника колосистого, желтые - крестоцветника колосистого, фиолетово-синие - астрогала понтийского, зеленые - прембритского, розовые - колокольчика Радужного.

Каждый день в степи защищают новые виды растений, между которыми - крохотные кустарнички - это макадамия низкая, колбасник, сиропки зверобойлистные и торшечник, а также карандаши кустарниковая, ракетник русский и вишня. Бисса в степи за эти у нас по географическим меркам проходит с днем летнего солнцестояния, 21

И рассветы тонут в серебре



Бургинская степь. Цветет хвощ.



Колокольчик серебристолистный.



Вишня степная.

июня) без них немыслима.

С конца мая и почти все лето цветет лиана тысячелистник, тромецияния пятнистая, один за другим распускаются японцы и висицами. Все они относятся к обширному семейству сложноцветных. Одновременно с ними и сменяя их степь украшают

губоцветные: шалфей степной, котовник укринской и венгерской, а также зонник клубничный.

Ярко-желтые цветы лютика щиткового образуют целые солнечные поля и луга, а в обрамлении зелени: зелени - защищенная картина художника Природы.



Ветреница лесная.



Колокольчик весенний.



Лягушка весенняя.

кака, казалось бы, совсем не характерные для такой местности злаковые луга и черноземники. Родник Кайнар и вытекающий из него соразмерный ручей дают жизнь луговой и лугово-болотной растительности. В черноземниках Гульбаргане растут представители пакоротниковых: теленце болотный и ковыльчики лекарственные. Они также очень быстро размножают зелень своих листьев. В нашем крае мест обитания для пакоротника мало, но на участках заповедника его популяции стабильны и многочисленны.

В крае мы только начали за- цветать гвоздичные. То там, то тут из-за деревьев вспыхивают ярко-розовые соцветия гвоздики Аандровской, белые цветы пустынника Корни и смоливки многоцветковой. На яркой зелени пуком около черноземника цветет звездчатка злаколистная, отчего тут выпадает как отражение звездного неба. На каменистых участках Айтурской степи, на склонах балки Шипитака проявляется множество редких садовых видов растений - смоливка башмачок, клевер солидолобий и стерна- ма волнистая, лаванка узколистая, оносма губернаторская, астрал Гельма, астрагал длинноножковый...

Яркими огоньками вспыхивают цветы пиновника майского, и начинает набирать цвет мединус - гавота, или павлиньи перья (шестилепестковый), и лабазник восковистый из семейства розовых. Среди луговой растительности тоже много представителей этого семейства: гравилат русский, панчики серебристая, промежуточная и пыльчатая.

И это лишь немногие из раннецветущих видов! Панцирники в черноземниках, а в луговой степи - хвойник? Да, такие контрасты характерны для заповедников Оренбургских. И в этом уникальность природы нашего края.

Почти все перечисленные виды, увы, занесены в Красную книгу нашей области, а некоторые и в Красную книгу РФ. Так растения подхватываются за свою красоту. Одна из основных функций заповедников - не допустить исчезновения этих замечательных представителей флоры. Любоваться природой можно, и не срывая огромные букеты, а просто запомнив эту неповторимость. Чтобы познать смо- треть на нее и другим показанием.



Карандаши кустарниковые.



Клевер солидолобий.

СПРАВКА

Туристические заповедники можно посетить только в рамках экскурсий по заранее согласенным направлениям и только санитарными группами вне зоны нетрезвости.

Подробнее с ценами, правилами въезда, запретами за виды можно ознакомиться на сайте ФГБУ «Заповедник Оренбургский». Там же вы найдете Ти- ви-канал прошедших экспедиций «Оренбургский» и «Шайтан Тай», если захотите.

Чтобы попасться на эпикон, забыть замку и отдохнуть на воздухе надо тратить деньги. Туристам не менее чем за 5 дней за неделю для посещения заповедников понадобится